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2015 年基础班数学周测（二）详解 

（应用题） 

 A 组详解 

一、问题求解 

1.  

【答案】B 

【考点】利润问题 

【解析】商品获利2400 20%=480 元，商品出售的价钱为480+2400=2880元 

则商品标价为2880 0.9=3200  

2. 

【答案】D 

【考点】工程问题 

【解析】设乙再单独做 x 天，由题设可知，甲的工效为
1

25
，乙的工效为

1

20
 

1 1 1
1 5

20 25 20
x

 
    

 
，解得： 11x   

3. 

【答案】E 

【考点】路程问题 

【解析】设乙的速度为 x 千米／小时，则甲为 2x 千米／小时 

根据题意可列方程4 (4 1) 2 100x x     

解得： 10x  ，则甲的速度为 20 千米／小时 

4. 

【答案】B 

【考点】年龄问题 

【解析】今年张老师的年龄是小华年龄的 5 倍，是把今年小华年龄的作为 1 份，今年张

老师的年龄是这样的 5 份，张老师今年的年龄比小华多 5－1=4（份），过 8 年，

张老师的年龄是小华年龄的 3 倍，是把那时小华的年龄作为 1 份，张老师那时

的年龄是这样的 3 份，张老师那时的年龄比小华多 3－1=2（份）。今年和过 8

年后张老师与小华年龄差的岁数是相同的，因此过 8 年的 1 份是今年的 4÷2=2

（份），那么，今年的 1 份的岁数是 8÷（2－1）=8（岁），就是今年小华 8 岁 

5.  

【答案】C 

【考点】浓度问题 
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【解析】根据公式得
80% 80 40% 40 80

66.7%
80 40 120

  
 


 

6.  

【答案】E 

【考点】植树问题 

【解析】因为车队行驶的路程等于检阅场地的长度与车队长度的和. 

        所以所需时间为: 

        [4×52+6×(52-1)+536]÷105 

       =[208+306+536]÷105 

       =1050÷105 

       =10(分钟) 

7. 

【答案】 C 

【考点】按比例分配应用题 

【解析】由“获三等奖的人数占六年级获奖人数的
5

8
 ，”是把获奖总人数看做单位“1”，

即三等奖的人数=获奖总人数×
5

8
，那一，二等奖的总数也能求出．用总数除以

总份数，即可求出一份． 

 
5

80 80 1 4 6
8

 
     

 
，所以获一等奖的人数有 6 人。 

8. 

【答案】A 

【考点】平均数 

【解析】设二班的平均成绩为 x 分， 

根据题意可得：  40 87.1 42 85 40 42x     ，解得： 83x   

9.  

【答案】D 

【考点】植树问题 

【解析】由从第 1 棵走到第 12 棵,共走了 11 个间隔,用了 11 分种,得出每分钟 

        走 1个间隔.所以 25分钟,走了 25个间隔,所以应走到第 25+1=26棵树. 

10. 

【答案】E 

【考点】浓度问题 

【解析】设蒸发掉 x 千克的水。根据题意知道盐的多少没发生变化，可列出方

程：  12.5% 40 20% 40 x    ，解得 15x   

http://www.jyeoo.com/math3/ques/detail/86bbfa63-f453-4937-b65a-8660635ec1ae
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二、充分性判断 

11. 

【答案】A 

【考点】比例问题 

【解析】根据题意原计划每天生产1600 20 80  台洗衣机，五天生产了80 5 400  台，

还有1600 400 1200  台没生产，改进技术后每天生产  80 1 25% 100   台

洗衣机，需要用1200 100 12  天来完成。 

12. 

【答案】D 

【考点】利润问题 

【解析】假设该商品原价为 a ，由条件（1）商品现在的价钱为

   1 20% 1 20% 0.96a      ，即打了九六折； 

由条件（2）商品现在的价钱为    1 20% 1 20% 0.96a      ，也打了九六折。 

13.  

【答案】B 

【考点】工程问题 

【解析】甲队每天完成
1

15
，乙队每天完成

1

12
，两队合作 4 天完成

1 1 3
4

15 12 5

 
   

 
，那

么剩下的
2

5
则由丙队单独 8 天完成，则丙单独做这项工作需要用

2
8 20

5
  天。 

14. 

【答案】B 

【考点】浓度问题 

【解析】根据题意可列出等式：  5 5%+3 %= 5+3+2 10%n   ，解得： =25n  

15. 

【答案】A 

【考点】浓度问题 

【解析】100 克70% 的酒精溶液中含酒精100 70% 70  克； 

        400 克 20% 的酒精溶液中含酒精400 20% 80  克 

混合后的酒精溶液中含酒精的量= 70 80 150  克    

酒精溶液总重量=100 400 500  克 

混合后酒精溶液浓度
150

100% 30%
500

   ，显然 A 正确，B 不符合条件 
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 B 组详解 

一、问题求解 

1.  

【答案】C 

【考点】百分比问题 

【解析】原来蘑菇的含水量是 99%，即纯蘑菇的重量占 10 千克的  1 99% ，求出不含

水的纯蘑菇的重量，进而设出晾晒后的蘑菇重为 x 千克，后来含水量下降到 98%，

即纯蘑菇重量占晒干后的蘑菇重的（1-98%），求出不含水的纯蘑菇的重量，根

据纯蘑菇重量不变，列出方程得：    10 1 99% = 1 98%x  ，解得： =5x  

2. 

【答案】C 

【考点】路程问题 

【解析】解题的关键在于知道狗跑的时间正好是二人的相遇时间，又知狗的速度，这样

就可求出狗跑了多少千米。  18 5 4 2   （小时）    8 2 16  （千米） 

3. 

【答案】A 

【考点】工程问题 

【解析】设这批零件的总数为 x ，原计划师傅加工
7

12
x ，徒弟加工

5

12
x ，实际师傅加工

7
20

12
x  ，徒弟加工

5
20

12
x  ，根据题意可有

7 5
20 50% 20

12 12
x x

 
    

 
，

解得 240x  。 

4.  

【答案】B 

【考点】利润问题 

【解析】根据等额本金还款法，每月需要偿还本金
15 1

=
12 20 16

万元。设当月利息率为 x ，

则有
1

(15 5) 0.1300
16

x   ，解得 0.00675 0.675%x   ，选 B 

5. 

【答案】B 

【考点】路程问题 
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【解析】当甲到达山顶的时候甲走的距离为 S ,此时乙走的距离为 500S  ,甲从山顶到下

山这段时间，乙走了500
2

S
 ，由于下山的速度为上山的 2倍，可以把上山的 500

米转化为下山的 1000米，这样乙走了1000
2

S
 , 

由题意得   (1000 )500 2

S
S

S S




，  解得 3000S   

二、充分性判断 

6. 

【答案】B 

【考点】按比例分配应用题 

【解析】上坡路的长度：
1

60 10
1 2 3

 
 

（千米） 

平路的长度：
2

60 20
1 2 3

 
 

（千米） 

下坡路的长度：60 10 20 30   （千米） 

平路的时间：
4

20 25
5

  （小时） 

他行完全程用的时间：
4 4 12

5 3 4 5 5
 

 
（小时） 

7. 

【答案】A 

【考点】年龄问题 

【解析】小华父母今年的年龄和为8k ，四年前小华的年龄为  4k  岁，父母的年龄和

为  8 8k  岁，根据题意有  14 4 8 8k k   ，解得 8k   

8. 

【答案】A 

【考点】行程问题 

【解析】当甲车到达 B 地时，乙车行了全程的
3

5
，因为时间相同，所以乙车的行的路程

是甲车的
3

5
，当甲车行了全程的

1

3
时，乙车行全程的

1 3 1

3 5 5
  ，所以 60千米是

全程的
1 3 1

3 5 5
  ，则 A、B之间的距离为

1
60 300

5
  千米。 

9. 

【答案】B 
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【考点】行程问题 

【解析】东西两城相距的距离为 k 千米，甲车在超过中点 20千米的地方，即甲走的的路

程为 20
2

k
 ；又因甲车所走的路程与乙车所行路程的比是 7：6，可知道甲车所

走的路程占东西两城距离
7

13
，即

7

13
k ，  

由题意得，
7

20
2 13

k
k  ，解得： 520k   

10. 

【答案】B 

【考点】利润问题 

【解析】设鸡腿的价钱为 x ，啤酒的价钱为 y  

原来：2 5x y   

当物价上涨 20%后：    1 20% 5x y     

联立可得：
5

6
x  ，

10

3
y   

当物价上涨 p 后：    
10

1 20% 1 5
3

p      

解得： 25%p   

 

 


